

# 微信群“村晚”，来了不少大咖

羊城晚报讯 记者马灿，实习生鑫烧、舒雨、宝茵报道：除夕之夜，由微信群“岭南幸福村”举办的“村晚”在线上如约与网友见面。本次属于全体“村民”的春晚，在奏响乡村振兴的奋斗曲中，同心共筑伟大的中国梦。

晚会开场，锣鼓敲起来。省政协委员、省音乐家协会第九届副主席唐彪一首《中国锣鼓》，唱出了中国人的喜庆和欢乐，也唱出了中国人的自豪感。

晚会节目表达出浓浓的家国情怀。中国第一代流行歌手、武警广东边防工兵团团长吴效武演唱的《亲爱的祖国》，广州公安系统有着“百灵鸟”之称的陈晓献上的《亲吻祖国》，让观众热血沸腾。幸福村“村民”也是本次晚会的导演袁

世纪说：“我们见证了建党百年国家变革的发展历程，也亲身经历了决战疫情的全民行动，身为中国人，我感到非常骄傲。”

值得一提的是，由“岭南幸福村”模特队表演的旗袍秀——《国色·风华》，秀出自信与美丽、演绎夕阳别样美。她们平均身高1.7米以上、平均年龄65岁以上，虽已退休，但热爱生活、光芒四射。

虽然是“村晚”，但记者了解到，参加的演员阵容相当庞大。除了上述知名演员外，还有广州军区战士歌舞团一级演员、曾在全军首屆歌唱大赛中获民歌组冠军的秦雷；著名指挥家、星海音乐学院教授张新；“广府好声音”叶幼玲，著名青年原创歌手宁新兵等等。

晚会结束时，由张新指挥、陈

晓领唱，合唱团成员演唱《走进新时代》，将“村晚”气氛推向高潮。

其实，“岭南幸福村”并不是真正意义上的行政村，而是一个微信群交流群。副“村长”何志伟告诉记者，该“村”是2013年由“村长”陈方先生带领28位好友源于交流方便而成立。当时的初衷是便于“村友”沟通交流，后来吸引了更多的“村友”加入。

如今的“岭南幸福村”建起了幸福书院、合唱团、模特队、摄影队等团队，经常向“村民”们弘扬中华优秀传统文化、倡导时代新风尚，成效显著。

“我们目的非常简单，就是让大家过上幸福快乐的生活。”何志伟说，“岭南幸福村”每年重大节假日举办各类庆典活动，组织企业家交流走访等活动。



微信群“村晚”富有特色的民族舞表演 活动主办方供图

## 企业员工留莞过年 春节礼包乐享不停

设置了一个烧烤场供大家休闲娱乐。”该公司行政处厂房部组长甘吉红说。

东莞新能德科技有限公司也有约80%的员工选择留莞过年。该公司行政部高级经理吴红波表示，早在一个月前，公司就贴出了留莞过年的福利海报——春节期间留守公司将获得高达4000元的奖励，再加上其他的奖励和工资，月收入最高达14050元。此外，公司还围绕“快乐工作 开心留莞”等主题组织开展一系列“暖心行动”。例如，提供100元活动津贴，春节期间提供“霸王餐”福利等。

让在莞过年的居民群众切实感受“城市温度”，春节期间，东莞全面开放市镇村242个文体场馆、组织策划511项新春文旅体惠民活动、整合发布10条旅游路线、安排500万元文化旅游体育通用消费券。市民群众可持通用消费券到200多家A级景区、工业旅游景区示范点、星级酒店、旅行社、文化演出、电影院、实体书店、文创潮玩店等使用。

记者走进位于东莞市大朗镇的东莞信易电热机械有限公司看到，装配部不少员工正有条不紊地对零部件进行对孔装订、细致配位。“为了让留厂的员工过得更舒适、更开心，公司开放了图书室、健身房、KTV、棋牌室等，还

### 95后春节日记



文/图 羊城晚报记者 许张超

春节到来，为了降低疫情传播风险，多地发出“就地过年”倡议书，老家在甘肃张掖的年轻媒体人阿杨（化名），今年选择留在广州过年。这是阿杨第一次在外地过年。无法跟家人一同守岁待岁的他，年前走入花城市巷购置年花、对联等年货，感受在他乡的浓浓年味。

进入一家商超后，门口一堆喜庆的老虎抱枕吸引了阿杨的目光。阿杨两手各抱一只，挤入了摩肩接踵的人群买年货。巴达木、黑瓜子、腰果等坚果，是春节期间张掖人常备的小食。阿杨走到商超的干果点心区停下脚步，阔气地把“年味”添加到购物车。阿杨表示，张掖人在腊月二十三到除夕之间，会特地花一天时间炸糖花，山丹花样式的、蝴蝶花样式的，很有节日氛围。

北方人首次在南方过年，备年货、选预制菜、手写春联……

## 浓浓年味解乡愁

今年除夕中午打算和在广州过年的朋友一起聚餐，晚饭后给父母打电话拜年送祝福。”阿杨说，在往常的除夕夜，他都是与家人在一桌盛菜共度。今年除夕夜，作为一名媒体人的他要坚守岗位，于是备了一些广州本地的预制菜，这样既方便烹饪又可丰富异地过年的“年味”。

在采购年货的最后，阿杨对着金光闪闪的春联印刷品，挑剔地看了半天，后来还是决定再去荔枝湾一家老店看看，请师傅帮他手写一副春联。“我爸爸每年坚持手写春联，到今年还在写。老家每年都有人特地上门请他题写。”阿杨说，一副手写的春联是他必不可少的“年味”。

记者跟随阿杨来到了荔枝湾一家叫“泮塘四约”的小店，他应景地要了一副“龙腾虎跃人间景，鸟语花香天下春”的春联。在等待店家手写春联时，他打量着店里另一侧的年画，力排“他议”地要了一幅颇合眼缘的年画。“我转过去看到它的那一眼，就觉得它该贴在我的室内。”阿杨说。

一堆年货，一些海味，一捧腊梅，一副对联，一张“虎”福，一张年画，就这样他的这趟“寻年味”之旅画上了句点。

2022年2月1日/星期二/民生新闻部主编/责编 施沛霖/美编 肖莎/校对 何绮云

A4

## 听，基层劳动者的新年新愿 打拼求变 收获必丰

文/羊城晚报记者 刘云 李春炜 施沛霖 马灿 实习生 刘颖颖 图/羊城晚报记者 陈秋明

时间，顺流而下，生活，逆流而上，每一个人，在这个时代都不是弱者，

每一个午夜的辛劳，

是为了次日清晨更加灿烂的朝霞；

每一个凌晨的出发，

是为了那个不觉辛劳为之打拼的家。

2021，谁都在努力；

2021，谁都了不起。

近日，羊城晚报民生新闻部“新春走基层”特别报道组走进多位基层劳动者的家庭和工作场所，和他们同吃同处，记录他们的拼搏与收获，倾听他们的心声与心愿……

过去的一年，这个城市的人们很拼。

凌晨4时许，越秀区元运街，祁红艳叫醒了睡梦中的丈夫，找不到1岁的老三放在襁褓里。寒风凛冽，小孩很快就醒了。祁红艳疼得他理了下包被，以防被冻着。毕竟，她还得把孩子系在身上，骑着电动车去开店。

“怀上老三是一个意外。”祁红艳笑说，她很开心，“天上送给我们的礼物”。祁红艳说，她能明显感受到丈夫身上的变化。“多远的地方，他都肯送货。”祁红艳说，每听到别人跟他丈夫开玩笑，“豆腐佬，拼到前边的头发都没晒啦”时，她就特别感慨：“前段时间，老公为了补贴家用，晚上下班还去白云区批发市场加班送货，工作强度很大。”

“我很想让他们睡多一会儿，但是没有办法。”凌晨5时，记者跟随祁红艳来到越秀区农林下路亿达大厦附近的巷子里，只见她麻利地托起了豆腐档的闸门。为了保证拿到最新鲜的货品，丈夫需要在这个时间去拿

货，她也必须赶回店里打点，迎接第一拨的客人。

“天生我才必有用，千金散尽还复来。”同样是凌晨5时，在荔湾区龙津东路的“泉记肠粉”店内，喜欢背诵名篇的店老板江先泉向记者念起了李白《将进酒》中自己最爱的诗句。这家在荔湾地区颇具口碑的小吃店，也曾遭遇困境。据江先泉介绍，2021年5月底到6月，肠粉店完全停止营业，直到8月份完全开放堂食，营业额一时还未恢复到往年水平。

“在生意最困难的时刻，员工成为我最大的支柱！”江先泉动情地说，部分月份他无法按时支付员工的薪水，“我以为，那个时候大家会选择离开，或者要求补偿”。然而，大部分员工都选择留下。他们表示，非常理解老板的难处，只是希望肠粉店能够坚持下去。“坚持，就有希望！听到员工们说出这句话时，我内心全是感谢！”湿润到这时，江先泉忍不住眼泪横流，声音一时哽咽，说不出话来。

“天生我才必有用，千金散尽还复来。”同样是凌晨5时，在荔湾区龙津东路的“泉记肠粉”店内，喜欢背诵名篇的店老板江先泉向记者念起了李白《将进酒》中自己最爱的诗句。这家在荔湾地区颇具口碑的小吃店，也曾遭遇困境。据江先泉介绍，2021年5月底到6月，肠粉店完全停止营业，直到8月份完全开放堂食，营业额一时还未恢复到往年水平。

“在生意最困难的时刻，员工成为我最大的支柱！”江先泉动情地说，部分月份他无法按时支付员工的薪水，“我以为，那个时候大家会选择离开，或者要求补偿”。然而，大部分员工都选择留下。他们表示，非常理解老板的难处，只是希望肠粉店能够坚持下去。“坚持，就有希望！听到员工们说出这句话时，我内心全是感谢！”湿润到这时，江先泉忍不住眼泪横流，声音一时哽咽，说不出话来。

“天生我才必有用，千金散尽还复来。”同样是凌晨5时，在荔湾区龙津东路的“泉记肠粉”店内，喜欢背诵名篇的店老板江先泉向记者念起了李白《将进酒》中自己最爱的诗句。这家在荔湾地区颇具口碑的小吃店，也曾遭遇困境。据江先泉介绍，2021年5月底到6月，肠粉店完全停止营业，直到8月份完全开放堂食，营业额一时还未恢复到往年水平。

“天生我才必有用，千金散尽还复来。”同样是凌晨5时，在荔湾区龙津东路的“泉记肠粉”店内，喜欢背诵名篇的店老板江先泉向记者念起了李白《将进酒》中自己最爱的诗句。这家在荔湾地区颇具口碑